DUDEN ot

Wie du das Plusquamperfekt Aktiv bildest
Aufgabe

Setze diese Prasensformen ins Plusquamperfekt Aktiv.
mittit, venimus, rogas, doceo, stant, descenditis, sumus

Das musst du wissen

Wenn du das Plusquamperfekt Aktiv bilden méchtest, musst du vom Perfektstamm des Verbs ausgehen. Das ist die 3.
Stammform eines Verbs. Da es sechs verschiedene Bildungsarten fiir den Perfektstamm gibt, solltest du beim
Vokabellernen immer die Stammformen mitlernen.

Zum Beispiel: laborare, laboro, laborav-i, laboratum.

Um den Plusquamperfekt Aktiv im Indikativ zu bilden, figst du an den Perfektstamm alsTempus- und
Moduszeichen -era- und dahinter die passende Personalendung an.

Tipp: Du kannst dir auch merken, dass du dielmperfektformen von esse an den Perfektstamm hangst: -eram, -
eras, -erat, -eramus, -eratis, -erant.

= Also: Perfektstamm + Imperfekt von esse = Plusquamperfekt Aktiv

Schritt 1: Bilde den Perfektstamm

Also zuerst bildest du den Perfektstamm der gegebenen Verben, indem du die Stammformen durchgehst. Die 3.
Stammform beinhaltet den Perfektstamm fiur die aktiven Formen - du musst nur die Perfekt-Personalendung -i
wegstreichen.

mittit = mittere, mitto, misi, missum = Perfektstamm mis- (s-Perfekt)

venimus = venire, venio, veni, ventum = Perfektstamm ven- (Dehnungsperfekt)

rogas = rogare, rogo, rogavi, rogatum = Perfektstamm rogav- (v-Perfekt)

doceo = docere, doceo, docui, doctum = Perfektstamm docu- (u-Perfekt)

stant = stare, sto, steti, statum = Perfektstamm stet- (Reduplikations-Perfekt)

descenditis = descendere, descendo, descendi, descensum = Perfektstamm descend- (unverandertes Perfekt)
sumus = esse, sum, fui = Perfektstamm fu- (unregelmaBige Bildung)

Schritt 2: Hange die passende Imperfektform von esse an den Perfektstamm

Um die passende Personalendung anhangen zu kénnen, musst du erst einmal Person und Numerus (Singular/Plural)
der gegebenen Prasensform bestimmen. An den Perfektstsamm hangst du dann die entsprechende Endung des
Plusquamperfekts an: -eram, -eras, -erat, -eramus, -eratis, -erant

mitti-t = 3. Pers. Sg. = mis- = mis-erat

veni-mus = 1. Pers. Pl. = ven- = ven-eramus

roga-s = 2. Pers. Sg. =roga- = rogav-eras

doce-o = 1. Pers. Sg. = docu- = docu-eram

sta-nt = 3. Pers. Pl. = stet- = stet-erant

descendi-tis = 2. Pers. Pl. = descend- = descend-eratis
su-mus = 1. Person Plural = fu- = fu-eramus

Losung

miserat
veneramus
rogaveras
docueram
steterant
descenderatis
fueramus
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